[image: image1.jpg]O

VEO PPOVTICTNPIO







	[image: image3.jpg]O

VEO PEOVTIOTNPIO





	ΜΑΘΗΜΑ - 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΥΛΗ
	ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ
2015

	
	ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ
	

	
	ΤΜΗΜΑ
	

	
	ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
	

	
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ
	


ΘΕΜΑ A
Α1. 1. B, 2. Γ, 3. Α, 4. Δ, 5. Δ
A2. Α-1, Β-6, Γ-4, Δ-5, Ε-7
ΘΕΜΑ B 
B1. Σελ. 101 Σχολ. Βιβλίου από: «Οι λόγοι για τους οποίους.....» ως «..... στα μεσογειακά οικοσυστήματα.»
B2. Σελ. 49 Σχολ. Βιβλίου από: «Υπάρχουν φάρμακα, όπως το AZT και το DCC.....» ως «..... έχει επιμηκύνει αρκετά το χρόνο επιβίωσης των ασθενών με AIDS.»
B3. Σελ. 108 Σχολ. Βιβλίου από: «Το θερμό νερό από τις ψυκτικές εγκαταστάσεις.....» ως «.... που βρίσκεται διαλυμένο σε αυτό.» 
B4. Σελ. 131 Σχολ. Βιβλίου → Θεωρία Λαμάρκ (1η στήλη)
Β5. Λεμφικά όργανα: Σελ. 34 Σχολ. Βιβλίου από «Το ανοσοβιολογικό σύστημα αποτελείται από τα..........» ως «...........κατα μήκος του γαστρεντερικού σωλήνα.»
Ρόλος: Σελ. 34 Σχολ. Βιβλίου: «Στα δευτερογενή λεμφικά όργανα πραγματοποιείται η ανοσολογική απόκριση.» Επίσης,

Ρόλος (ερυθρού) μυελού οστών: Σελ. 31 Σχολ. Βιβλίου από «Όλα τα κύτταρα που συμμετέχουν στους μηχανισμούς άμυνας....» ως «......που αποτελεί κέντρο της αιμοποίησης.» καθώς και σελ. 35 Σχολ. Βιβλίου → ο μυελός των οστών αποτελεί το πρωτογενές λεμφικό όργανο στο οποίο διαφοροποιούνται και ωριμάζουν τα Β-λεμφοκύτταρα.
Ρόλος θύμου αδένα: Σελ. 35 Σχολ. Βιβλίου → αποτελεί το πρωτογενές λεμφικό όργανο στο οποίο διαφοροποιούνται και ωριμάζουν τα Τ-λεμφοκύτταρα, τα οποία και είναι απαραίτητα για την ολοκλήρωση της ανοσοβιολογικής απόκρισης.
ΘΕΜΑ Γ
Γ1. (α) Σελ. 105 Σχολ. Βιβλίου από «(Το φωτοχημικό νέφος) προκαλείται από την αντίδραση μιας σειράς ουσιών....» ως «......... ανήκουν το όζον και το νιτρικό υπεροξυακετύλιο (ΡΑΝ)». Προφανώς, τις ώρες λίγο μετά τις 12:00 π.μ. ως και πριν τις 6:00 μ.μ. παρατηρούνται υψηλά επίπεδα συγκέντρωσης όζοντος στην κατώτερη ατμόσφαιρα, καθώς η ηλιακή ακτινοβολία είναι έντονη και η αντιδράσεις που οδηγούν στο σχηματισμό του όζοντος πραγματοποιούνται ευκολότερα.
(β) Άν η μέτρηση επαναλαμβανόταν τον Ιανουάριο, η συγκέντρωση του όζοντος θα ήταν χαμηλότερη απ’ότι τον Αύγουστο, διότι η ηλιακή ακτινοβολία είναι περιορισμένη τους χειμερινούς μήνες κι έτσι δεν θα διευκολύνονταν οι αντιδράσεις σχηματισμού των δευτερογενών ρύπων από τους πρωτογενείς (όπως αναφέρεται στο (α) υποερώτημα). 
Γ2. Σελ. 86 Σχολ. Βιβλίου: Ο κύκλος του αζώτου  

Μικροοργανισμοί: αζωτοδεσμευτικά βακτήρια, αποικοδομητές, νιτροποιητικά βακτήρια και απονιτροποιητικά βακτήρια.

Ο ρόλος τους: Αζωτοδεσμευτικά βακτήρια → Από «Σημαντικότερα αζωτοδεσμευτικά βακτήρια είναι αυτά που ζουν συμβιωτικά στις ρίζες των ψυχανθών....» ως «.....τα οποία μπορούν να απορροφηθούν από τα ψυχανθή.»

Αποικοδομητές → (Αποτελούν βακτήρια και μύκητες του εδάφους) από «Τόσο τα φυτά όσο και τα ζώα....» ως «.....που καταλήγει στην παραγωγή αμμωνίας.»

Νιτροποιητικά βακτήρια → Από « Η αμμωνία που συγκεντρώνεται στο έδαφος.....» ως «......σε νιτρικά ιόντα τα οποία παραλαμβάνονται από τα φυτά.»

Απονιτροποιητικά βακτήρια → Είναι υπεύθυνα για την μετατροπή των νιτρικών ιόντων σε μοριακό άζωτο, το οποίο επιστρέφει στην ατμόσφαιρα. 
Γ3.   Φυλογενετικό δέντρο:
Τσακάλι          Λύκος          Λύγκας          Τίγρης          Φάλαινα Δολοφόνος

[image: image2]
Γ4. Σελ. 23 Σχολ. Βιβλίου: Μόλυνση → Η είσοδος ενός παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό του ανθρώπου.
Σελ. 69 Σχολ. Βιβλίου: Από  « Το οικοσύστημα είναι ένα σύστημα μελέτης που περιλαμβάνει....» ως «.....που αναπτύσσονται μεταξύ τους.»
ΘΕΜΑ Δ
Δ1. (α) Ο οργανισμός εκδήλωσε δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση για το αντιγόνο Α και πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση για το αντιγόνο Β.
Με βάση το διάγραμμα παρατηρείται μεγαλύτερη σε ποσότητα και γρηγορότερη – σε σχέση με τη στιγμή της μόλυνσης – παραγωγή αντισωμάτων για το Α απ’ότι για το Β αντιγόνο. Έτσι προκύπτει το παραπάνω συμπέρασμα για το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που πραγματοποιείται σε κάθε περίπτωση αντιγόνου. 

Προφανώς, ο συγκεκριμένος οργανισμός διέθετε κύτταρα μνήμης για το Α, τα οποία είχε αποκτήσει είτε γιατί είχε ξαναπροσβληθεί στο παρελθόν από το αντιγόνο Α (φυσική ενεργητική ανοσία), είτε γιατί είχε εμβολιαστεί γι’αυτό (τεχνητή ενεργητική ανοσία). Ό,τι κι άν είχε προηγηθεί από τα παραπάνω, ο οργανισμός είχε αποκτήσει κύτταρα μνήμης για το Α, οπότε τώρα που ξαναμολύνεται από αυτό πραγματοποιεί δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση κατα την οποία και ξεκινά αμέσως η έκκριση αντισωμάτων (Σελ. 39 Σχολ. Βιβλίου)

Αντίθετα, το αντιγόνο Β αντιμετωπίζεται για πρώτη φορά από τον οργανισμό με αποτέλεσμα να είναι μικρότερη σε ποσότητα και πιο αργή η παραγωγή αντισωμάτων, αφού ο οργανισμός χρειάζεται χρόνο για την πλήρη ενεργοποίηση του αμυντικού του κατα την πρώτη του επαφή με ένα αντιγόνο.

(β) Σε ότι αφορά το αντιγόνο Α, το άτομο δεν παρουσίασε συμπτώματα από αυτό, αφού όπως προαναφέρθηκε, πραγματοποίησε γι’ αυτό μια δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση. Σελ. 39 Σχολ. Βιβλίου από «Η δευτερογενής ανοσοβιολογική απόκριση ενεργοποιείται...»  ως «....πιθανότατα δεν αντιλαμβάνεται ότι μολύνθηκε.»
Σε ότι αφορά το αντιγόνο Β, ο οργανισμός δεν παρουσίασε συμπτώματα, παρα το γεγονός ότι πραγματοποίησε γι’αυτό πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση. Κάτι τέτοιο μπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι το αντιγόνο αυτό χορηγήθηκε στον οργανισμό με εμβόλιο (δηλ. νεκρός ή εξασθενημένος ο μικροοργανισμός ή απλά ένα τμήμα του). Σελ. 39 Σχολ. Βιβλίου από «Το εμβόλιο, όπως θα έκανε και ο ίδιος ο μικροοργανισμός.......» ως «....και φυσικά δεν τη μεταδίδει.»
(γ) Σελ. 13 Σχολ. Βιβλίου από «Το γενετικό τους υλικό (DNA) βρίσκεται....» ως «.....η σύνθεση των πρωτεϊνών τους.» Στην απάντηση να συμπεριληφθούν τα μαστίγια και οι βλεφαρίδες που επίσης διαθέτουν τα βακτηριακά κύτταρα (Βλ. Πίνακα σελ.14 σχολικού)
Δ2. Σελ. 77 Σχολ. Βιβλίου από «Η κατάταξη των καταναλωτών στα τροφικά επίπεδα δεν είναι πάντοτε εύκολη....» ως «....γίνεται εντομοφάγος.»
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